



## 目前的中国每年进口商品和服务约 2.5 万亿美元，**连续十余年担当着世界经济增长的第一引擎。**

明，中国在促进全球贸易发展的过程中扮演了越来越重要的角色。”在前不久举行的第四届进博会期间，于华东理工大学举办的 2021（第四届）国际进口贸易论坛上，世界贸易组织（WTO）副总干事安娜贝尔·冈萨雷斯在线发言时如此说。在冈萨雷斯看来，截至 2020 年，中国的进出口总量已经达到 2001 年水平的 9 倍以上。随之而来的是整个世界贸易格局的变化。“中国和一些发展中国家经济迅速发展，逐渐追赶上发达国家，这些国家的贫困水平出现下降。这点变化是人类历史上的最大成就之一。”冈萨雷斯说，“中国‘入世’20 年以来，世界各国变得越来越紧密。一个国家的政策已经不仅仅对本国产生影响，也会影响其他国家的生产者和消费者。”

正如冈萨雷斯所言，目前的中国，承担着“世界工厂”和“世界市场”的双重角色，每年进口商品和服务约 2.5 万亿美元，连续十余年担当着世界经济增长的第一引擎。在全国政协常委、民建中央副主席、上海市政协副主席周汉民看来，中国的“入世”深刻地改变了中国，深刻地影响了世界。但世界是处在不断变化之中的。“未来的中国，要进一步开放。特别是在当下，世界贸易组织本身陷入困局的情况下，中国应该正确认识全球经贸一体化与区域经贸一体化之间的关系，尽

早争取加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定（CPTPP）。”周汉民说。

### 崛起的中国和困难重重的 WTO

WTO 的前身是 1947 年 10 月 30 日在瑞士日内瓦签订的关税贸易总协定。1987 年，周汉民的硕士论文题目就是“关税贸易总协定与美国关于反倾销、反补贴规则的竞合”。之后，在中国复关谈判期间，周汉民当时参与的上海关税贸易总协定研究中心翻译了乌拉圭回合谈判的文件。再之后，关税贸易总协定换做 WTO，上海关税贸易总协定研究中心变身上海世界贸易组织研究中心。回顾当年“入世”的过程，周汉民不禁感慨，当年谈判“入世”之路，过了重重关口。“入世”以后，中国的发展速度超乎想象。当年所担心的一些问题竟然没有发生。

譬如中国的电影人一度担心好莱坞大片较多引入中国市场，会让在 20 世纪 90 年代中后期一度显得孱弱的国产片票房经历最后的打击；譬如中国车企，无论国产品牌还是合资品牌，无不担忧进入 21 世纪以后纯进口车关税下降，让他们难以为继。可如今，不仅中国制造的各种轻重工业产品、包括汽车工业的各种零配件与整车销往世界各地，中国电影也屡



屡占据世界电影票房榜的前列。中国的影视剧、手机 App 等成为一些国家老百姓所热衷之物。“中国加入 WTO，在世界历史上也是具有里程碑意义的事件。不但推动了世界经济全球化的提速，而且也标志着中国成为名副其实的世界性经济体。”商务部原副部长、中国常驻世界贸易组织原特命全权大使、世界贸易组织原副总干事易小准说，“在从以世界贸易组织为核心的多边贸易体制中受益的同时，中国也通过不断地对外开放，增加从贸易伙伴的进口，来为全球的可持续发展作出重要贡献。但我们不得不面对——当下，多边贸易体制正在经历 70 多年以来最困难的时刻，贸易保护主义在全球蔓延，WTO 的领导力量严重缺失，WTO 的贸易谈判停滞不前。”今年 4 月刚从 WTO 副总干事任上回国的易小准，甚至用“几乎接近瘫痪”来形容 WTO 目前的许多功能。

现任 WTO 总干事恩戈齐·奥孔乔-伊韦阿艰难的上任过程，就能证明易小准此言不虛。早在 2020 年 10 月 28 日，在新任 WTO 总干事遴选当中，奥孔乔-伊韦阿就已经获得大部分成员国的支持。按照 WTO 相关组织任命程序，如无异议和反对，这位尼日利亚女性经济学家当时就可以很快走马上任。但当时，唐纳德·特朗普任总统的美国政府却跳出来，明确反对奥孔乔-伊韦阿出任 WTO 总干事。“少数服从多数”本该是民主原则，可特朗普当局罔顾这一民主原则，特别是罔顾 WTO 总干事的遴选规则。由于美国确实又是 WTO 最重要的成员之一。美国的明确反对，导致了奥孔乔-伊韦阿到任又不是，不到任又